

中山市坦洲镇帮扶广宁县4个省定贫困村

# 搭起教育支援桥梁 村里娃娃也有了合唱队

1700个日夜的坚守，在肇庆市广宁县的山区大地上，除了留下中山市坦洲镇驻广宁县工作队队员的脚印、担当、情怀外，更催生了4个省定贫困村的悄然改变：赤坑镇合成村、花山村和北市镇国光村、北市村4个省定贫困村贫困户人均可支配收入由2016年的6487多元增至2020年的18434多元，绝对贫困被彻底消除；产业基地在村子里落地生根，资产投资给村里带来了持续的集体收益，村民务工就业、发展种养各有奔头；助学助困、名师送课、跟岗学习、书香校园等等在两所镇中心小学里“热闹”起来，合唱队孩子们稚嫩悠扬的歌声在村镇里响起……

■新快报见习记者 农艳芳

## 搞活村集体产业

### 多渠道促进贫困户增收

“基地上的三华李抽芽了，我们今天约了技术专家过来看看。”中山市坦洲镇驻广宁县工作队总队长梁德强口中的三华李基地，是2018年由花山村和合成村共同建设起来的村集体产业基地。

梁德强介绍，这20亩三华李基地由花山村和合成村各派出1名村干部进行监管，平时有2名专职的技术员负责打理，需要进行除草、剪枝、施肥等批量工作时则邀请村里的贫困户和普通农户共同打理。“三华李的长势很好，到今年是第三个年头了，预计5月份就可以挂果了。”梁德强说，这1600棵三华李预计能产出8万斤的李子，不出意外，能为村里创收20多万元。

除了三华李基地，花山村、合成村、北市村、国光村均有1个面积在10亩至20亩不等的青花椒基地，“如今也已成型，2021年将实现收成。”

集体经济“红火发展”的同时，贫困户和村民也有了多种增收途径。工作队动员和协助有劳动能力的贫困户和村民积极务工就业，还出台务工奖补措施，目

前共奖补545人次54.5万元；结合贫困户创业意愿扶持开设北市藤编工作坊、赤坑手工艺工作坊，带动了28名贫困户在家门口就业；在4个村开发了32个公益岗位解决就地就业问题。

合成村的谢海飞因照顾患有精神疾病的妻子及年幼的孩子无法外出就业，工作队便引导他发展种养。开始，谢海飞选择了生猪养殖，但受非洲猪瘟影响，不得不将十几头生猪进行处理。

“后来我们发现他家附近有片竹林，条件很适合养鸡，于是建议他改养肉鸡。”梁德强说，将150只鸡苗派发给谢海飞后，他很快振作精神，认真养起来，现在周边村民都乐意找他买鸡，“完全不愁卖”。这些年，工作队累计发放了60头牛苗、165只猪苗、12404只鸡苗和170箱蜜蜂，“都是结合群众意愿和实际情况，精准到户、到人。”梁德强说。

### “文化下乡”搭起教育支援桥梁 阻断贫困代际传递

村里的收入来源有了保障，教育水平的提升也被安排上了日程。“扶贫必扶智，让贫困地区的孩子们接受良好的教

育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。”梁德强强调。

“文化下乡”活动通过助学助困、名师送课下乡、跟岗学习、构建书香校园等形式，将坦洲镇相对先进的教育教学理念、雄厚师资力量、优质教育教学质量等优势传送到坦洲镇对口帮扶的4个村，推动优质文化资源向贫困地区延伸。

梁德强说，坦洲镇联系和邀请坦洲的名师“送课”到北市镇、赤坑镇的课堂，“不仅学生在听，镇上的老师也在课堂上学习，”教会学生更教会教师，让更多学生受益。

借着“文化下乡”，坦洲镇还邀请坦洲本地的知名男高音歌唱家到广宁县北市镇、赤坑镇教学，并组织两个镇的中心小学建立起合唱队，“让孩子们可以接受到多方面的教育和熏陶，丰富他们的精神文化生活。学生们很欢迎，参与热情很高。”梁德强高兴地说。2020年11月24日，两所学校还举办了北市镇中心小学合唱队、赤坑镇中心小学合唱队成立暨演出服捐款仪式，坦洲镇党委领导参加并捐赠3万元。

“文化下乡”活动开展以来，坦洲镇



■两所学校的合唱队成立暨演出服捐款仪式。



■村里农产品收成好，乡亲开心。

先后向赤坑镇中心小学和北市镇中心小学赠送了篮球架、学习用品和防疫物资等，解决了两所学校抗疫物资紧缺以及没有小学生篮球架等实际困难。截至目前，坦洲镇还捐赠了16874册图书，捐赠购书金额达4万元。

“‘文化下乡’是我们教育支援的一座桥梁，而且是长久持续的，今后将继续推进发展。”梁德强说。

## 广图2020年接待访问量为前年26%

新注册读者增长超三成

**新快报讯 记者李佳文 实习生苏昉 报道** 2月2日，广州图书馆晒出2020年流量成绩单：自1982年初建馆以来首次开启限流预约进馆服务的一年中，共有271个开馆日，接待到馆读者239.8万人次，接待访问量相当于2019年的26.1%。但新注册读者达33.4万人，较2019年同比大幅增长30.2%。馆长方家忠透露，在“十四五”期间，争取将广图建设成为国际一流的大都市图书馆。

春节期间，在强化疫情防控措施的前提下，广州图书馆将继续提供服务，近期共有15万册新书上架，并联动各直属分馆以“广州过年 阅读越牛”为主题策划了197场线上线下读者服务活动，包括为孩子们策划了60场活动，面向留穗过年的家庭及外籍人士等策划了59场活动，为视障人士等特殊群体策划了4场活动。

馆长方家忠介绍，根据疫情防控要



■亲子阅读的场景在广图随处可见。  
新快报记者 夏世焱/摄

求，广州图书馆将继续限流接待读者，入馆读者须测温验码戴口罩保持安全距离。线下活动均为50人以内的小型活动，将实行双预约，即入馆须预约，参加活动须预约。其中，儿童与青少年部为留

穗过年的孩子们特别准备了2021个阅读礼包，凭广州图书馆少儿读者证到南四楼服务台领取礼包后，可按提示在线上平台进行阅读打卡、分享朗读作品等，在家就可以参与阅读活动。

## 广州科学城又迎数字产业头部企业进驻

**新快报讯 记者李应华报道** 2月1日，新华三集团阅动数字产业孵化园（阅动孵化园）、佳都集团有限公司（佳都集团）、广州广府通信息科技有限公司（广府通信息科技）、广东经济科教频道等企业和单位在广州科学城进行了多项战略合作签约，包括阅动孵化园和广府通信息科技入驻广州科学城佳都未来社区，阅动孵化园、佳都科技、广东经济科教频道共同建设“阅动力领航新闻发布厅”。多方将紧扣粤港澳大湾区发展战略，共同以服务数字化产业孵化

为核心，整合自身产业、技术，对接辐射大湾区人才和政策，打造开放式、全链条数字产业创新生态，推动科学城佳都未来社区项目的产业落地，促进科技成果转化，培育创新型科技企业，助力区域发展。

通过本次合作，进一步凸显黄埔区数字经济产业的聚集效应。据了解，佳都集团作为龙头企业，在孵化企业方面有雄厚的实力及资金，PCI·未来社区依托集团，通过建立“众创空间—孵化器—加速器”科技创业孵化链条

和多层次创业孵化服务体系，成功孵化了一大批科技型企业。截至目前，PCI·未来社区累计服务企业178家，目前入驻企业近80家，企业累计估值近300亿元。

据悉，PCI·未来社区通过引入创投风投基金与创业培训、创业人才相对接，用资本的力量支持创业，真正形成在人工智能应用产业上的技术链、人才链、资本链的“三链合一”，科学城佳都未来社区项目依托黄埔区良好的创新创业生态土壤也将孕育出更多的未来独角兽。

## 广州市再添72个全国青少年校园足球示范项目

**新快报讯 记者罗清峣 通讯员穗教宣报道** 近日，教育部公布了《2020年全国青少年校园足球特色学校、试点县（区）、“满天星”训练营和足球特色幼儿园名单》，认定并命名全国青少年校园足球特色学校3663所、全国青少年校园足球试点县（区）41个、全国青少年校园足球“满天星”训练营30个和全国足球特色幼儿园2710所。其中，广州市有42所学校，数量居全省第一，还有29间幼儿园和1个“满天星”训练营上榜。

截至目前，广州共有全国校园足球特色学校207所，足球特色幼儿园67间，全国青少年校园足球试点区2个，分别是天河区和海珠区，“满天星”训练营1个。在最新公布的2019年和2020年全国青少年校园足球改革试验区优秀单位名单中，广州作为全省唯一地市入围全国九强。

随着广州市校园足球蓬勃发展，学生参与体育运动积极性越来越高，学生体质健康水平逐步提升，2019年优良率较2016年上升7.18个百分点。